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Referat af FU møde d 5. februar 2025 

Sted: Foreningen NORDENs landskontor, Vandkunsten 12 1467 København K.  

Til stede: Lars Barfoed, Annette Vilhelmsen, Anke Sporendoonk, Susanne Prip Madsen, Jens Utoft 

Landskontoret: Christian Lagoni, Carsten Andersen, Morten Schiøttz, Kirsten Kruse 

Dagsorden. 

1. Godkendelse af dagsorden 

Forretningsudvalget godkendte dagsordenen.  

2. Godkendelse af referat fra mødet d 27/11-24 

Referatet har været udsendt og ligger tilgængeligt på intra 

Forretningsudvalget godkendte referatet 

3. Økonomi – Til orientering.  

Gennemgang af status for 2024 foreløbige resultat samt processen for revisorerne.  

Christian præsenterede 2024 resultatet der viser et plus på ca. 25 tkr. hvilket er tilfredsstillende på 
trods af en mindre tilbagegang i kontingentindtægter.  

Revisoren kan ikke nå at blive færdige med deres godkendelse til landsstyrelsesmødet d 1 marts, men 
vil i stedet have alt klart til det online møde d 1 april.  

Forretningsudvalget drøftede orienteringen og tog den til efterretning. Der var generelt enighed om at 
vi som forening skal lægge pres på politikerne for at få mere økonomi til det nordiske arbejde i lyset af 
de usikre tider Danmark, Rigsfællesskabet og Norden står i.  

Der var desuden et ønske om at der på et fremtidigt møde bliver drøftet en strategi i forhold til hvordan 
vi målrettet kan arbejde med organisationer, firmaer samt skolers medlemskaber.  

4. Repræsentantskabsmøde i Svendborg – Til orientering.  

I Svendborg d 10 maj afholder vi Rep. Møde på Simac, en uddannelsesinstitution tæt på vandet.  

Der er fine lokaler til både møde og frokost.  

Derudover vil lokalafdelingen være vært ved et kulturelt arrangement, filmen Gunner Hedes Saga, 
fredag d 9 maj kl. 16.30 i Scala biograf.  
Det er Selma Lagerlöfs roman – En Herregårdshistorie, der ligger til grund for 
filmen. Musikken er nykomponeret af Julia Sandwald og Yohanna Björnulfsson fra 
Jönköbing. De optræder begge live i forbindelse med fremvisningen af filmen. 
Det er en ganske unik og enestående begivenhed. (Arr. Foreningen Norden) 

Forretningsudvalget drøftede orienteringen og gav Landskontoret mandat til at arbejde videre med 
forslag til dirigent. Annette fortalte at ved nogle andre landsmøder sendte man en hilsen til 
Kongehuset, hvilket Landskontoret arbejder videre med også at kunne gøre i forbindelse med 
repræsentantskabsmødet.  
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5. Hjemmeside projekt – til beslutning 

Foreningen har længe ønsket at få fornyet vores hjemmeside. Dette arbejde har kørt igennem efteråret, 
hvor landskontoret har undersøgt muligheder og defineret vores behov til den nye hjemmeside.  

Kirsten orienterede om projektet og baggrunden for valg af bureau til indstillingen.  

Projektet vurderes at koste ca. 150.000 Dkk. Som ikke er lagt i budgettet i år.  

Forretningsudvalget drøftede projektet og understregede at det er vigtigt at hjemmesiden spiller 
sammen med sociale medier mm.  Desuden er det vigtigt, at hjemmesiden arbejder med standard 
løsninger så vi ikke er bundet til en bestemt udbyder i fremtiden.  

Det skal ligeledes undersøges om bureauet har nogle medarbejdere der vil kunne hjælpe med at 
strukturere kampagner på sociale medier.  

Beslutning:  

Forretningsudvalget afsætter 150.000 Dkk. til at arbejde videre med projektet ny hjemmesiden. Siden 
flytningen af kontoret, har det været planen af bruge penge på nye IT-systemer, herunder ny 
hjemmeside, og denne udgift kan derfor, om nødvendigt, tages fra egenkapitalen.   

6. Organiseringen af foreningen – Til beslutning.  

Som baggrund for drøftelsen fremsendes vores medlemsstatistik for 2024, hvor vi igen i år oplevede en 
mindre tilbagegang og nu er 8.300 medlemmer. 

Gennem januar har foreningen haft mulighed for at sende høringssvar ind og der er kommet i alt 15 svar 
fra kredse og lokalafdelinger.  

Forretningsudvalget drøftede de indkomne kommentarer og indstillingen til landsstyrelsen. Det er 
vigtigt for udvalget at en organisationsændring skal være bredt funderet i foreningen og noget som 
næsten alle kan se sig selv i.  

Beslutning.  

På baggrund af de indkomne høringssvar er det ikke forretningsudvalgets opfattelse, at der er 
tilstrækkelig bred opbakning til at nedlægge kredsene som foreslået. Det foreslås derfor at vurdere 
kredsenes funktion individuelt og indenfor de gældende vedtægter arbejde videre med organiseringen 
af foreningen.  

Proceduren omkring afdelinger der er lukningstruet fastholdes, de anbefales at lægges vakante, og 
finde en løsning i samarbejde med naboafdelinger.  

Landskontoret kan arbejde videre med dialogmøder efter behov.  

Forretningsudvalget anbefaler desuden af de politisk udpegede får status af observatører med taleret i 
landsstyrelsen.  
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7. Orientering fra 
a. Landsformanden 

Lars fortalte at de ting han havde med var indeholdt i de øvrige punkter.   

Annette fortalte om hendes deltagelse på foreningens vegne til Kongens Nytårstaffel. Mange 
forskellige organisationer var med til taflet som kunne være interessante for os at samarbejde med i 
fremtiden. Kongen havde taget godt imod hende. 

b. Politisk udvalg 

Lars fortalte om arbejdet i det politiske udvalg hvor konferencer, fælles politik i FNF, Folkemøde, 
deltagelse i den offentlige debar, den aktuelle situation i Rigsfællesskabet og medlemskampagner blev 
drøftet.  

Morten præsenterede medlemskampagnen som vil have fokus på ”at styrke Sammenholdet i Norden” 
ved at blive medlem i Foreningen NORDEN.  

c. BSNGO-netværket 

Susanne fortalte om arbejdet. De vil lave webinarer, som foreningens medlemmer også kan blive 
inviteret til. Lars skal desuden tale til deres årsmøde.  

d. Landskontoret 
Herunder opfølgning på diverse ansøgninger.  

Arbejdet med at nedsætte et nyt uddannelsesudvalg er i fuld gang. Det arbejdes med følgende set up.   

Medlemmer:Dorthe Krejlgaard, Anna Foucard, Ida Geertz, Maria Sjøblom, Kristina Altonen, Karen 
Magrethe, Annette Vilmsen, Merete Riber.  

Sekretariatet: Anne Vad, Christian Lagoni, Morten Schiøtz efter behov.  

Nordisk Litteraturuge bliver i år koordineret af Ingrid, volontør hos FNF, som vil indkalde til de første 
møder.  

Vi har haft uanmeldt besøg af Arbejdstilsynet, som talte med Christian og de medarbejdere der var 
tilstede på kontoret. Det endte med et påbud om at få lavet en APV, hvilket vi har sat i gang i 
samarbejde med FNF. Vi udnævner en fælles AMR, og uddanner derigennem.  

Vi har fået tilknyttet en pensionsmægler og vil i fremtiden have pension med i vores lønpakke, hvilket 
indebærer forskellige fordele for medarbejderne, bl.a. tilbyder vi en sundhedsforsikring til 
medarbejdere som en del af pensionspakken.  

Nordisk lejrskole bliver i uge 27, første tilmeldinger er kommet ind. Lejrskolen i Sydslesvig bliver ikke 
til noget i denne omgang.  
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Nordjobb arbejder videre med alumnenetværket, hvor det første event bliver d 22 februar i Kbh. med i 
alt næsten 20 tilmeldte. Nahuel og Sofia arbejder på et program hvor FNU, Jonas, Anders, (tidligere 
præsident i UNR) bl.a. bliver involveret.  

Nordjobb endte i 2024 med at tilsætte 101 jobs i DK afholde mere end 30 skolebesøg, besøge 
jobcentre, messer mm. Rundt om i landet. Der blev desuden sendt 75 danskere har været sendt afsted 
på Nordjobb.  

Carsten gav en status på vores Europæiske program for 2025, hvor der vil blive afholdt flere 
konferencer, både nationalt, regionalt og online med mulighed for debat, og folkeoplysning på flere 
niveauer. Ligeledes blev Forretningsudvalget præsenteret for status på de ansøgninger der arbejdes 
med i øjeblikket.  

Forretningsudvalget drøftede orienteringen.  

8. Orientering om FNF 

Christan orienterede om samarbejdet i FNF, herunder en opsamling på ledelsesgruppe mødet i 
Stockholm. Et spændende møde hvor vi arbejder for at finde fælles fodslag i vores holdninger i 
Norden. Derudover præsenterede FNF en veldrevet organisation, hvor der er styr på økonomien og 
deres projekter.  

De politiske emner vi arbejder videre med er; 

- Anerkendelse af de nordiske E-id.  
- Mere samarbejde og produktion af materiale på public service-kanalerne.  
- Mere fokus på de skandinaviske sprog i det nordiske samarbejde. 
- Styrke forbindelsen mellem politikere i Nordisk Råd og befolkningen.  
9. Næste møde 

Landsstyrelsesmøde d 1marts i København.  

Repræsentantskabsmøde d 10 maj i Svendborg. 

Landsstyrelsesmøde d 1 april online – indstilling af revidering af politik papirer fra det politiske udvalg.  

 Muligt møde i forretningsudvalg 

D 10 april kl. 16-18 online - hvis vi skal forholde os til indkomne forslag.  

Ordinært møde i Forretningsudvalg 

D 27 maj – Forretningsudvalgsmøde 

10. Evt.  

Annette fortalte at vi skal kunne handle med hinanden i Norden. Det er svært at købe bøger hjem fra 
ex. Norge. Det er noget vi skal have undersøgt, og hvis der er noget strukturelt i vejen for dette skal vi 
presse på for at forbedre det.  

Vi skal have kontakt til KL. Lars og Annette vil, som tidligere aftalt, anmode om et møde i lyset af det 
kommende kommunalvalg og i den forbindelse især  presse på for at få etableret flere venskabsbyer 
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med de andre nordiske lande og gennemføre udveksling af skoleklasser m.v. samt flage fra rådhusene 
på Nordens dag.  

 


